

南川报

2026年1月

27

星期二

乙巳年十二月初九

今日4版

第13期(总第5665期)

主办:中共重庆市南川区委员会 重庆市南川区人民政府

出版:南川区融媒体中心 准印证号:(渝)2025529

服务发展
关注民生



南川发布

今日南川



迎接全市两会

本报讯(记者 盛余多)肩负人民重托,共谋发展良策。1月26日下午,市六届人大四次会议召开前夕,南川代表团的17名市人大代表带着过去一年深入基层调研、倾听民声汇集而成的思考与建议,陆续抵达驻地向大会报到。

签到登记、核对信息、领取证件材料……在工作人员引导下,代表们有条不紊地办理报到手续。完成报到程序后,代表们迅速进入会议状态,或认真研读会议材料、熟悉会议议程,或交流履职心得、讨论社会热点话题,为会议召开做好准备。

来自能源领域的市人大代表、中石化重庆页岩气有限公司地面工程室副主任宋东斌表示,当前南川区正在推进黏土型锂资源勘查研究,已取得阶段性成果,该资源潜力可观,将为全市新能源汽车产业在“十五五”期间实现高质量发展提供重要支撑。他建议市级层面加大对黏土型锂资源开发研究的关注力度,追加专项科研经费,提升勘查工作级别,集中攻关降本增效关键技术,并将相关项目纳入全市“两重”建设资金支持范围,推动优质锂资源加速转化为产业优势,为重庆新能源汽车产业高质量发展注入强劲动力。

市人大代表、高级教师范祖琼表示,作为教育界代表,她始终高度关注全市教育优质均衡发展与教育资源科学配置工作。“当前人口出生数量呈现下降趋势,教育资源配置需主动顺应这一新形势,坚持实事求是、精准施策,既要保障教育事业稳步发展,更要避免国有资产闲置浪费,让每一分教育投入都发挥最大效益。”

市人大代表、兴隆镇金花村党委书记陈杨表示,会前通过深入调研发现,群众对中医药的认可度普遍较高,但目前纳入医保的中医药诊疗项目相对偏少,报销比例相对偏低。“为此,我带来了优化中医药医保相关政策的建议,希望进一步扩大医保覆盖范围,提高报销比例,让更多群众享受到优质普惠的中医药服务。”

未来几天,市人大代表们将按照会议议程认真履职尽责、共议发展良策。大家表示,将以高度的责任感和使命感,认真履行好代表职责,把更多基层声音和百姓期盼带到大会上,高质量完成各项任务,为“十五五”开好局、起好步,在奋力谱写中国式现代化重庆篇章中实现南川新作为贡献自己的智慧和力量。

重庆加快建设“便捷超充之城”

布局超充设施有奖 最高5万元/桩

本报讯 近日,市经济信息委联合市财政局共同发文,启动超充基础设施资金奖励申报,最高标准为5万元/桩,为推动我市建设“便捷超充之城”注入新动力。

此次奖励对象覆盖2025年度市内新建、改扩建后建成投运,并接入重庆数字捷充平台的所有超充基础设施。评价标准划分为3个档次:I档奖励标准为5万元/桩,II档为3万元/桩,III档不予奖励。评价体系以年度超充站建设目标完成率为考核指标,满分100分,80分及以上且全部开工建设的为II档,100分为I档,未全部开工或得分低于80分的为III档。

据了解,截至去年底,全市已建成超充站1403座、超充桩2472个,建设规模位列全国前列,率先实现全市乡镇街道超快充基础设施全覆盖,高速公路服务区快速补能效率领跑全国。

去年以来,我市通过政策引导与市场驱动“双向发力”,带动全市超充产业形成“龙头引领、链式聚集”生态,宁德时代、海辰储能等一批行业龙头相继落地布局,特别是海辰储能铜梁区建设的玉泉“光储充检换”一体站,带动16家产业链上下游企业抱团发展。

接下来,我市将持续推进超充基础设施建设,聚焦干线物流、短途驳载等核心场景,逐步建成100座以上电动重卡大功率充电站。

(据《重庆日报》)

木凉镇:

整治人居环境 厚植幸福底色



饮水管网改造工程完成后,村民用起来既舒心又放心。

记者 张艾华 摄

□ 见习记者 龚子涵

清晨,木凉镇云都寺村的周庆明拧开水龙头,清澈的自来水汩汩流出。村民周庆明接满一壶水,开始为一家人准备早餐。“现在水好,压力也足,就连楼上用水都很顺畅。”

而在一年前,“三天两头停水”是的常态。这一改变的背后,是木凉镇2025年重点民生实事——云都寺村人居环境改善项目的扎实推进。2025年以来,木凉镇聚焦群众急难愁盼,在该村系统推进农村饮水管网改造、道路建设、沟渠整治、路灯增设等系列工程,将一项项民生承诺逐步转化为村民看

得见、摸得着的切实改变,让古老乡村焕发出新的生机。

用水之变,是最基础也是最紧迫的改善。“以前的老水管经常破损漏水,修一次就停一次水。恢复供水后,水还是黄的,要放上好一阵才能变清。”村民马春秀说。由于早年铺设的供水管道老化严重,破裂、渗漏频发,水质浑浊、水压不稳定成了不少村民的“心头病”。

2025年,村里启动农村饮水管网改造工程,累计更新铺设管道3000余米。“现在基本不会无缘无故停水了,我们用起来既舒心又放心。”周庆明的话语,道出了大家共同的感受。涓涓清流,终于实现了从“黄水”“断水”到“清泉长流”的

转变。

与水患告别,是另一份“心安”的获得。在村里一些邻近河沟的房屋外墙,至今仍能看到深深的水痕印记。“你看这里,就是因为以前被水淹得久,才留下这么深的印子。”村民马兴福指着痕迹说道。以往每逢大雨,少数低洼地段的房屋便面临沟渠堵塞、河水漫灌的威胁。

如今,通过对400米沟渠进行系统的清淤与整治,排涝能力得到了显著

提升。“今年汛期,我家坝子都没被淹过,心里踏实多了。”马兴福欣慰地说。沟渠畅通了,村民的安全感也随之提升,河边的住户终于能在雨夜安眠。

出行的路,也换上了新颜。“以前这里就是个泥巴田坎,两边杂草长得老高,下雨后特别滑,走路都得格外小心。”村民汪文仕回忆着昔日部分入户路的模样。那些雨天泥泞不堪、晴天尘土飞扬的土路,曾给村民日常出行带来极大不便。为此,村里实施了两类道路改造:一是对原有狭窄土路进行加宽

硬化,将宽度从1.5米左右拓展至适宜通行;二是在必要处新建入户石板路,将泥泞的田坎变为古朴整洁的石板步道。“现在路不仅好走了,我们还特意选用旧石板来铺设入户通道,为村子添了几分古朴的韵味。”云都寺村党委副书记黄辉介绍道。

当夜幕降临,温暖的光亮驱散了以往的黑暗。“以前晚上外面黑黢黢的,看不清路。”汪文仕坦言。如今,云都寺村新安装了39盏太阳能路灯,并对6盏老旧路灯进行了更新,实现了主要村道和公共区域的照明覆盖。“路灯安好之后,路上亮堂堂的。吃过晚饭,大家都喜欢出去逛一圈,散散步。”马春秀笑着说。这些路灯不仅照亮了村庄的道路,也点亮了村民的夜间生活,散步、聊天、休闲成为可能,寂寥的村庄夜晚也因此多了几分温暖的“人气”。

漫步今天的云都寺村,清冽稳定的自来水、平整通达的石板路、畅通无阻的排水沟渠与明亮温暖的路灯,这一处处细微的变化,无声地浸润着质朴而深厚的民生温度。木凉镇人大主席张洪表示,镇人大对这批人居环境改善项目进行了全程监督,持续跟进施工质量与工程进度,“目的就是把实事办实,真正办到群众的心坎上”。

被看见的
承诺
——2025年民生实事掠影

26日起铁路调图 经停南川北站高铁车次有新增

本报讯(记者 王婷婷)自1月26日零时起,全国铁路将实施第一季度列车运行图。调图后,途经南川北站高铁车次有变化,重点加密重庆中心城区、湖南、福建、成都、杭州等方向运力,进一步提升南川对外通达能力。同时,依托冰雪季旅游客流旺盛,新开至南川方向列车1.5对。

旅客可通过铁路12306客户端查询列车开行信息和服务资讯,也

可关注铁路部门发布的最新动态及车站公告,以便合理规划出行安排。

南川到重庆中心城区方向列车

恢复长沙至重庆东G2430次;增开福州南至重庆东G2374次,黔江至重庆西G8604次,黔江至重庆东G8504次,张家界西至重庆东G3870次。

G2430次:长沙—益阳南—常德—张家界西—彭水西—武隆南—南川北17:56/17:59—重庆东

—南川北13:03/13:05—重庆东

G2374次:福州南—福州—延平—南平市—上饶—鹰潭北—抚州东—南昌西—新余北—萍乡北—长沙南—韶山南—娄底南—新化南—怀化南—吉首东—张家界西—龙山北—彭水西—武隆南—南川北17:56/17:59—重庆东

G8604次:黔江—彭水西—武隆南—南川北18:55/18:57—重庆东—重庆西

G8504次:黔江—彭水西—南川北21:17/21:19—重庆东

G3870次:张家界西—龙山北—黔江—武隆南—南川北21:48/21:50—重庆东

重庆中心城区到南川方向列车

取消重庆东至黔江G8601次,重庆东至邵阳G2417次;恢复重庆东至长沙G2429次、G2433次;增开重庆东至长沙G2441次,成都东至张家界西G2451次;1月27日起,增开重庆东至杭州东G3375次。

(下转第二版)



乐享冰雪世界

1月24日,金佛山景区雪后放晴,雪景美如画,吸引游客来此赏雪游玩。

受寒潮天气影响,高海拔地区迎来降雪天气,其中金佛山景区积雪条件好,海拔落差大,云海、雾凇等雪景美不胜收,吸引了各地游客来此赏雪游玩。

特约通讯员 胡波 摄